

国际货币基金组织最新报告显示

2013年全球经济将缓慢回升

本报纽约电 记者张伟报道:国际货币基金组织(IMF)日前发布的最新《世界经济展望》报告预测,因抑制全球经济活动的因素将在2013年消退,全球增长步伐将会加快,年度经济增长率平均将达到3.5%,高于2012年的3.2%。

报告称,美国在2013年的平均增长率将为2%。由于基础经济状况按照预期发展,金融市场和住房市场的转好,使住户资产负债有所改善,可支撑美国2013年更为坚实的消费增长。在欧元区,尽管各国调整工作取得进展,欧盟针

对欧元区危机采取的强化政策措施降低了尾部风险,并改善了外围经济体的主权融资状况,但欧元区的经济增长预测仍然被下调,预计欧元区经济在2013年将收缩0.2%。在日本,尽管经济进一步陷入衰退,但IMF对日本经济增长的预测并未下调,预计日本经济在2013年将增长1.2%。日本大规模的财政刺激、进一步放松银根、外部需求回升和日元走弱都会刺激经济增长。

报告指出,新兴市场和发展中经济体的增长在2013年将升至5.5%,但增

长率不会回升至2010年至2011年的高水平。许多发展中经济体近期经济活动的加速在很大程度上得益于支持性的政策,但发达经济体的疲软将对外部需求以及商品出口国产生不利影响。此外,发展中经济体进一步放松政策的空间已经缩小,而供给瓶颈和政策不确定性阻碍了巴西、印度等经济体的增长。

报告认为,全球需要通过政策行动保护脆弱的经济复苏,目前多数发达经济体面临两个挑战:一是需要稳步、持续

地实施财政整顿;二是必须继续通过金融部门改革降低金融体系的风险。正确应对这些挑战将有助于支持经济复苏和缓解下行风险。

报告称,欧元区将继续给全球前景带来严重的下行风险。特别是如果不能保持改革动力,欧元区出现经济长期停滞的风险将增大。外围国家的调整工作需持续下去,并且必须得到核心国家的支持,包括全面部署欧洲防火墙、利用财政公约提供的灵活性,以及进一步采取步骤建立全面的银行业联盟和增强财政一体化。



6.9273 万亿日元

日本2012年贸易逆差创新高

本报东京电 记者鲍显铭报道:日本财务省24日公布的数据显示,2012年,日本贸易收支逆差达6.9273万亿日元,为1979年以来的最高值。数据显示,逆差增加的主要原因在于对中国出口的减少。2012年日本向中国出口下降10.8%,为11.5114万亿日元,连续2年出现下滑。从地区看,日本对欧盟的贸易逆差达到1397亿日元,为首次出现逆差。

有分析指出,日元贬值将有望改善日本的出口环境。但由于日本企业正在将生产基地向海外转移,日元贬值是否能推动出口增长仍是未知数。

90%

欧元区政府债务GDP占比上升

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的数据显示,截至去年第三季度,欧元区17个成员国政府债务总额为8.5万亿欧元,占国内生产总值(GDP)的比例为90%,与上一年同期相比增加3.2%。

数据显示,截至去年第三季度,政府债务在GDP中所占比例最高的成员国是希腊,比例为152.6%,最低的成员国是爱沙尼亚,比例为9.6%。去年第三季度,欧盟有22个成员国的政府债务在GDP中所占比例上升,5个成员国所占比例下降。



英国金融业将出现裁员潮

本报伦敦电 记者王传宝报道:受到经济持续低迷的影响,英国资本密集型行业业务明显萎缩,预计英国金融业在2013年将再度出现裁员潮。

英国工业联合会最新公布调查结果显示,英国金融业今年一季度裁员人数将达1.8万人。另据普华永道的报告,随着去年底制造业、消费品以及大部分服务业陷入低迷,英国的商业银行、投资银行、证券经纪以及保险商在去年最后一个季度都遭受了损失。

宜家去年在全球取得增长

本报讯 记者陈硕报道:宜家集团最新财报显示,2012年销售额增长9.5%,达到270亿欧元,并在所有的市场都取得了增长,其中在中国市场增长最快。宜家集团总裁兼首席执行官米凯尔·奥尔森表示,宜家的经营理念比以往更加实际,为了实现可持续增长,承诺投资15亿欧元用于再生能源。通过拓展现有的资源,在全球范围内实现成长。据悉,宜家集团的利润主要用于投资现有商场和新商场的建设,开发超过2000种创意产品、完善服务和电子商务等。



1月23日,在老挝首都万象的万象会展中心举行的旅游推广展览上,身着传统服装的孩子们用传统乐器演奏。2013年东盟旅游论坛举办期间,万象会展中心于1月21日至24日举办大型旅游推广展览,集中推介东盟各国的旅游文化。新华社发

本版编辑 毛铁 李红光 宋群

欧盟成为净对外直接投资地区

去年三季度经常项目改善明显

12%;第三是巴西,投资总额为2390亿欧元,约占欧盟对外直接投资的5%。

欧盟统计局24日公布的预估数据显示,欧盟去年第三季度的对外经常项目顺差为288亿欧元,而上年第二季度曾出现68亿欧元的对外经常项目逆差。这表明欧盟对外经常项目状况已经出现明显改善。

欧盟对外商品贸易逆差大幅缩小,主要因为对外服务账户顺差在一定程度上起到弥补作用。数据显示,欧盟去年第三季

度的对外商品贸易逆差为26亿欧元,大大低于上年同期的346亿欧元对外商品贸易逆差。欧盟去年第三季度的对外服务账户顺差为393亿欧元,明显高于上年同期的311亿欧元对外服务账户顺差。去年第三季度,欧盟对外经常项目顺差最大的前三个国家或地区分别是美国(341亿欧元)、瑞士(151亿欧元)和中国香港(78亿欧元),欧盟对外经常项目逆差最大的前三个国家分别是中国(301亿欧元)、俄罗斯(67

亿欧元)和日本(54亿欧元)。

欧盟经济状况直接影响到欧盟对外投资数据。统计数据显示,2012年第三季度,欧盟27国对外直接投资总额为553亿欧元,高于上年同期的405亿欧元;欧盟27国接收的外国直接投资总额为354亿欧元,略高于上年同期的343亿欧元;欧盟27国组合投资净流出资金额为1260亿欧元,而上年组合投资净流入资金额为1050亿欧元。

奥地利信用卡增长潜力大

本报维也纳电 记者谢飞报道:目前,奥地利境内所有支付总额的85%都是通过现金支付的,信用卡支付比例只占15%。国际信用卡机构认为,虽然奥地利信用卡的普及率远低于其他欧洲国家,但其市场潜力也因此非常大。

另一组数据显示,去年奥地利经济增长不尽如人意,居民消费受到了一定影响,但信用卡申请数量和使用信用卡支付的比例都呈上升趋势。2012年奥地利个人信用卡交易总数较2011年相比增长12.5%,达到5000万笔;支付总额同比增长10.5%,达到48亿欧元。2012年奥地利信用卡持有总数也较2011年增长11.7%,达到了150万张。与此同时,随着电子商务的快速发展,网络支付成为日常支付的又一重要领域。

专家分析,NFC(近场通信技术)将会慢慢进入人们的日常生活。数据显示,目前在奥地利有3.5万张至4万张信用卡使用了NFC技术,普及率还很低。预计,到2013年年底,这一数字将会增长到15万张至20万张。



1月23日,参观者在美国休斯敦车展上观看展示的汽车。当日,第30届休斯敦车展在美国休斯敦市瑞兰特中心开幕。全球37个主要汽车生产企业展出近千辆最新款和最先进的汽车。由于经济总体趋好、油价相对平稳,本届车展主要以运动车、休闲旅行车为主。本届车展至27日结束。新华社发

东帝汶经济重建面临严峻挑战

品油为主的中上等收入的经济体。

据统计,目前东帝汶的财政收入80%以上来自石油收益,为此,政府决心将今年的财政收入中石油收益所占比例减少至66%,即12亿美元左右。

国际货币基金组织曾经把东帝汶形容

为“全球最依赖石油的经济体”,除了每年种植一些咖啡树以外,几乎不生产任何东西,而每年咖啡的产值也只有1500万美元左右。因此,东帝汶政府最近出台的20年长远发展规划,在许多人看来几乎是不可能完成的任务。

根据东帝汶政府的新规划,要大量种植棕榈油、香草以及桐树等经济作物,以此希望发展成为东帝汶的第二大产业,以缓解严重的失业率,加强粮食供应保障。目前,东帝汶的水果和蔬菜几乎全是外国进口。

□ 胡英华



埃及货币危机为经济再添难题

去年底,为了节省外汇储备,埃及央行施行新的外汇管理政策,开始通过拍卖美元的方式来控制市场美元的供应量。截至1月20日,埃及央行共进行了12次拍卖,最近几次的拍卖额度都达到7500万美元。

然而,这些外汇管理新政却触发了埃镑大幅贬值,导致货币危机出现。事实上,从2011年初埃及局势陷入动荡以来,埃及政府不断动用外汇储备稳定币值,以保持埃镑币值缓慢下跌但相对稳定的状态。但在新政策节省外汇储备的政策目标下,埃镑贬值速度加快。到今年1月,埃镑贬值幅度已经高达6%,在埃及各商业银行和货币兑换点,埃镑汇率一日数变,市场美元短缺,许多公司和个人争相换取囤积美元。

埃及之所以出现货币危机,原因是多方面的。首先,埃及政治局势反复动荡,各派政治力量严重对立,社会群体分裂,安全局势和市场环境不断恶化。这是埃及经济持续低迷,并最终爆发货币危机的根本所在。政局

近期,埃及货币埃镑大幅贬值并引发货币危机,使本已形势严峻的埃及经济面临更多的困难。但埃及政府除了通过释放一些积极信号稳定市场信心之外,似乎并没有更多的办法来遏制埃镑贬值。

不稳,民众示威游行、罢工等抗议活动持续不断,暴力冲突时有发生,任何恢复和发展经济的计划都无从着手,无论穆西政府在经济层面作出多大努力,如果政治层面的问题无法解决,埃及的货币危机仍将持续。

其次,经济复苏速度过于缓慢,导致政府外汇储备无法支撑埃镑币值。自从2011年初开始,埃及央行动用外汇储备支撑埃镑的政策,在一段时期内起到了稳定币值的积极作用,甚至在政局动荡初期经济几乎停滞的情况下,仍然保持了埃镑的相对稳定。但是,对于一个长期贸易逆差、基本商品进口需求巨大的国家而言,动用外汇储备稳定币值本

已是非常时期的高风险举措,如不能在短期内恢复经济发展,稳定市场环境,由进口商品需求和稳定货币需求所叠加的巨大外汇储备缺口,将会使埃及经济陷入整体危机甚至崩溃。事实上,近两年埃及经济一直无法走入正轨。以外汇收入主要来源旅游业为例,虽然外国游客数量开始增加,但始终没有达到动荡前的水平,经济复苏缓慢导致外汇储备持续减少,无法同时满足基本商品进口和稳定埃镑币值两大需求,近期埃及央行外汇管理的新政就是在这种情况下,不得不作出的政策调整和调整。

第三,埃及国内政治力量间的激烈博

弈也对埃及货币危机起到了推波助澜的作用。埃及政府和反对派之间在国内政治过渡进程中,分歧严重,矛盾不断激化。各政治力量竞相争取民众支持,穆西政府虽有心通过增税、调整能源补贴等政策来增加政府收入,削减政府开支,同时争取一些国际金融机构和国家的资金援助及贷款支持,但碍于现实政治环境,无法进行实质性的经济政策调整,不得不在稳固政治权力与促进经济发展之间作出艰难的选择。

从目前形势看,埃及货币危机仍将持续一段时期。在埃及央行作出保证外汇储备、放手埃镑贬值的选择之后,政府除了通过释放一些经济发展的积极信号、稳定市场信心之外,似乎并没有更多的办法来遏制埃镑的贬值。更为严重的是,随着危机的持续,埃镑贬值所带来的负面影响将会进一步凸显,包括贸易逆差进一步扩大,政府财政赤字增加,这些问题都将给本已十分严峻的埃及经济带来更大的挑战。